

# 发改委批复六条铁路项目 投资逾2700亿元

## 基建项目批复加速 新一轮稳增长启动

□本报记者 刘丽靓

国家发改委13日公布六条新批复的铁路建设方案，总投资额达到2744.73亿元。今年以来，国家发改委共批复72个基建项目，总投资额已达到1.7万亿元，仅9月至今，就批复了30个项目。这意味着，政府主导的基建项目投资正成为新一轮稳增长战略的先锋。

上述铁路建设项目建设具体包括：成渝地区城际铁路建设规划（2015—2020年）、福建省海峡两岸城际铁路建设规划（2015—2020年）、皖江地区城际铁路建设规划（2015—2020年）、宁夏自治区沿黄经济区域铁路建设规划（2015—2020年），以及调整浙江省温州市域铁路建设规划（2012—2018年）。S3线一期工程实施方案、调整广州市轨道交通7号线一期工程实施方案、调整广州市轨道交通7号线一期工程建设方案等两个市域交通建设方案。

据了解，成渝地区城际铁路建设规划，将实施绵遂内宜铁路、达渝城际铁路、成都—新机场—自贡—泸州城际铁路成都—新机场段、自贡—泸州段、重庆市域铁路重庆—合川段、重庆—江津段、重庆—璧山—铜梁段、重庆都市圈环线铁路合川—铜梁—大足—永川段8个项目，总里程1008公里，总投资约969亿元。福建省海峡两岸城际铁路建设规划，将实施6个项目，总里程583公里，总投资约1071亿元。皖江地区城际铁路建设规划，实施4个项目，总里程310公里，总投资411.7亿元，包括建设合肥—新桥国际机场—六安城际铁路、亳州—蚌埠—滁州—南京城际滁州段—南京段、南陵—繁昌—芜湖—江北集中区城际铁路、巢湖—含山—和县—马鞍山城际铁路。宁夏自治区沿黄经济区域铁路建设规划，将启动实施银川至宁东城际铁路，总里程72公里，总投资约81亿元。

此外，国家发改委还调整了浙江省温州市

域铁路建设规划S3线一期工程实施方案，S3线一期工程起止点调整为自温州站至新城广场站，线路长度35.8公里，工程投资约122.4亿元；广州市轨道交通7号线一期工程延伸至顺德市陈村北滘地区，线路起自美的大道，经北滘、林头、陈村新城、陈村，接入一期工程起点广州南站，与一期工程贯通运营，线路长13.3公里，设站7座，投资89.63亿元。

中信证券认为，当前经济下行压力较大，继续加大基建投资既是形势所迫，也是势在必行。今年，政府出台了一系列稳增长政策，包括降准降息、存量债务置换、政府企业合作模式（PPP）等，另外还不断推出重大投资工程，基建投资不断加码，随着相关政策相继落地，经济稳增长效果正逐步显现，仅8月份基建和新开工项目投资规模就出现明显提升。

总体来看，基建投资还会继续提速，四季度

增速有望超过20%，但受多方面因素影响，预计总量上难以出现“爆发”，不过结构上，目前尚有不少领域存在较强市场预期。有分析人士认为，未来有四大基建方向值得关注：一是地下管廊建设能大幅提高城市综合管理能力，预计2020年前，年均市场规模有望达到1500亿元，长期年规模可达万亿，地下施工和设计公司有望受益；二是海绵城市大幅改善城市生态，按照住建部提出的“到2030年，80%的城市建成区达到海绵城市要求”，预计总投资规模将达到9万亿元，园林公司有望受益；三是中西部铁路建设，未来铁路项目中80%以上来自我国中西部地区，铁路工程总包以及钢结构工程分包领域或充分受益；四是重大水利工程，大项目加速落地改变先前“行业景气度高但上市公司难受益”状况，具备较强行业竞争优势的龙头企业将因此迎来高业绩增长。

## 全国股转系统公司挂牌审查效率提升

全国股转系统公司13日表示，公司不断探索挂牌审查方式创新，提升挂牌审查效率，确保挂牌审查“不塞车”。2015年1月至10月12日，全国股转系统公司累计接收申请挂牌企业3018家，审核2396家。自发布《挂牌审查一般问题内核参考要点（试行）》通知以来，全国股转公司不再针对一般问题出具反馈意见，申请挂牌企业信息披露质量和挂牌审查效率均有所提高。

根据挂牌审查公开数据统计显示，截至2015年10月12日，在审挂牌企业1382家，其中待出具反馈意见689家、落实反馈意见中307家、反馈意见回复审查386家。从在审企业受理日期来看，7月受理的企业有85家，8月份受理的企业有463家，9月份受理的企业有791家，10月份受理的企业有43家，在审企业受理主要集中在8月和9月。从待出具反馈意见的企业受理日期来看，9月中下旬受理企业数量较多。换言之，全国股转系统公司基本上实现10个工作日左右出具首次反馈意见。

截至2015年10月12日，全国股转系统当年新增挂牌企业数量已经达到2067家，平均每月新增挂牌企业200多家。从今年新增挂牌企业的审查情况来看，没有挂牌企业因审查工作排队导致补充审计的情形，绝大多数企业都在申报的财务资料有效期内完成审查工作。

下一阶段，全国股转系统公司将加强对主办券商内核、质控人员的培训，从源头上进一步提升挂牌申请材料信息披露质量，提高挂牌审查效率，从而高效服务中小微企业。（王小伟）

## 上周沪深两市新增投资者10.36万

中国证券登记结算有限责任公司13日公布，10月8日至10月9日期间，沪深两市新增投资者数量10.36万，其中新增自然人投资者数量10.34万。

据该公司数据，截至10月9日收盘，期末投资者数量为9525.29万，期末自然人投资者数量为9497.99万，其中已开立A股账户投资者达到9425.17万。此外，期末非自然人投资者数量为2729万，其中已开立A股账户投资者达到2491万。

统计数据还显示，期末持仓投资者数量达到5083.00万，其中持有A股股票的投资者达到4982.4万。而且10月8日至10月9日期间，参与A股交易的投资者数量达到1266.16万。（李超）

## 电商保险理财阵营又添新成员

腾讯理财平台产品负责人闫敏13日在“理财通”新品发布会上表示，截至2015年10月1日，该平台用户数已超2000万。为进一步丰富“理财通”平台的产品品类，满足不同投资偏好的用户需求，近期“理财通”上线了两款高收益投连险产品——光大永明定活保66和光大永明定活保168，申购门槛低、期限灵活、收益稳健。

闫敏称，目前“理财通”已引入了货币基金、定期理财、保险理财、指数基金等多个品类的理财产品。“理财通”将凭借深厚用户基础和资金存量，开拓新兴市场，将用户精细化分类，不断接入更加多样化、多层次的理财产品，同时与众多金融机构建立长期合作。未来，“理财通”将接入更丰富的理财产品，融入更友好的社交元素，提供更个性化的理财服务和更快捷的基础服务。（倪铭娅）

**A股连涨重燃两融热情**

（上接A01版）当前两融余额已到一个较为稳定的状态，其数额与市场活跃度相关性更高，是市场情绪回升的信号之一。现有的数据很难说清楚是投资者加杠杆还是大资金撬动，两融标的的有限，用这个做判断也有局限性。

资深投资人魏颖捷表示，两融直接关系投资者情绪，一般与市场走势相拟合，是市场的伴随指标而不是先行指标，因而两融余额的提升体现市场风险偏好反弹和情绪回升。

新时代证券刘光桓认为，政策暖风频吹，利空因素正在消化。市场信心提升了，市场反弹才刚刚开始，两融余额下降的趋势得以扭转。但两融的增长将随着行情的一波三折反弹而缓慢震荡上行，不会如上半年那般快速增长。

## 四季度出口增速有望回升

（上接A01版）黄颂平称，我国出口价格总体下跌1.2%，跌幅明显小于同期进口价格总体下跌幅度。由此测算，前三季度我国贸易价格条件指数为111.8，也就是说我国出口一定数量的商品可以多换取11.8%的进口商品，意味着我国贸易价格条件明显改善，对外贸易效益有所提升。

展望下一阶段进口形势，刘涛表示，在进口量增价跌的情况下，未来进口负增长态势仍将持续一段时间，但跌幅有可能逐渐收窄。同时，通过降低个人所得税和进口关税等手段，也有助于促进居民消费品的进口，提升全社会的福利效应。

黄颂平表示，下一阶段海关总署将加快推进区域通关一体化和“三互大通关”，提高贸易便利化水平。同时，将加快海关特殊监管区域的整合优化改革，并进一步清理和规范进出口环节涉及企业的收费，不断优化外贸发展的环境，全力促进外贸稳定增长。

# 险企举牌A股连刷“存在感” 风险敞口急剧放大

□本报记者 李超

9月以来，保险资金延续此前举牌热情，特别是中小险企相继发力，对旅游、银行、电力、零售、房地产、能源、汽车零件等品种更青睐有加，险资屡次搅动二级市场成为市场关注焦点。有分析认为，除了体现险企自身对相关行业、板块投资价值判断，频频举牌还可视为保险资金寻求延伸产业链话语权的尝试，部分身兼潜在题材价值的标的股恰好充当了联姻“绣球”。不过值得警惕的是，险资大举进入二级市场的同时，目前部分公司大幅提高股票仓位使得投资风险迅速暴露，对中小寿险公司而言，股票市场低迷、行情持续震荡、投资收益率一时难振，这些加大了公司的经营难度，中小寿险公司业务结构失衡的困局正在显现。

### 险资屡次搅动二级市场

近一个多月，保险资金在二级市场上动作频频，前海人寿、生命人寿等保险公司携巨资入场，举牌产业资本。

将名称从正德人寿变更为君康人寿后，公司在二级市场举牌热情依然旺盛。8月28日至9月1日，君康人寿通过深交所累计增持三特索道股份7022.7万股，占三特索道总股本的5.06%，按最低买入价10.83元/股推算，君康人寿此次举牌至少耗费1.5亿元，且不排除未来12个月继续增持的可能。目前，君康人寿还持有东华科技和中视传媒5%以上的股份。

富德生命人寿的兴趣点是银行股。据浦发银行公告，8月末和9月中旬，富德生命人寿通过多个账户以大宗交易和集中竞价方式两度增持该行普通股A股共达18.65亿股。据初步统计，此前富德生命人寿就已经在二级市场累计持有浦发银行5%的股权，耗资超过130亿元，而后续增持使得总耗资接近280亿元。富德生命人寿成为浦发银行第三大股东。

9月18日，前海人寿宣布举牌明星电力和合肥百货。明星电力发布公告称，前海人寿在9月以每股9.9元至12.25元的价格，购买其股份1626万股，占总股本的5.02%。同日，合肥百货发布公告称，前海人寿通过集中竞价交易买入其股份3907万股，占总股本的5.01%，其中8月以每股8.12元至8.65元价格买入3335万股，9月

份以每股7.13至7.7元价格买入572万股。此前，前海人寿及其一致行动人还共计购入万科A总股本的15.04%，动用资金超过200亿元，一度成为万科A第一大股东。

前海人寿屡次增持的另一家公司是中炬高新。截至9月30日，前海人寿持有中炬高新股票总数1.60亿股，占公司总股本的20.11%。

进入10月，险资举牌势头不减。中煤能源发布公告称，截至10月8日，其股东富德生命人寿及其境外全资子公司富德资源投资控股集团有限公司（香港）通过二级市场交易累计持有中煤能源H股股份19.89亿股，占其总股本的15.00%，增持价格为每股3港元至5.13港元。

10月9日，万丰奥威公告称，百年人寿9月25日至9月30日期间通过集中竞价方式累计买入公司4291.09万股，占公司总股本的5%。其中，8月累计买入1983.26万股，价格为每股16.39元至16.53元；9月累计买入2307.83万股，价格为每股13.38元至30.11元。

### 险资举牌各念自家经

7月起，A股市场出现调整行情。中国保监会发布《关于提高保险资金投资蓝筹股票监管比例有关事项的通知》，放宽保险资金投资蓝筹股票监管比例。各路保险资金随后掀起“举牌热”，在二级市场对旅游、银行、电力、零售、房地产、能源、汽车零件等板块加大“扫货”力度，中小寿险公司更成为举牌主要力量。据不完全统计，最近3个月，获险资举牌的A股股票超过20只。

“看重长期价值投资”是举牌险企给出的共同答案。据相关权益变动的信息披露，不少险企还表示不排除未来一段时间内继续增持可能。不过从具体投资方向看，各路险资热点偏好其实存在一定差异。

对于险资举牌银行股，分析人士表示，这主要是因为银行股在前期股市调整中大面积破净，股息率又相对较高，令投资价值得以显现，同时近期决策层调整银行存贷比，刺激商业银行发展，利好相关上市银行；另一方面，保险资金正在积极谋求银行业更大话语权，一旦显效，将对险企未来拓宽合作渠道带来正面影响。

从资源整合角度出发，保险资金举牌房地产股被分析人士解读为“跨界弥补短板”。一

方面，A股房地产板块经过充分调整，部分个股估值偏低，迎来长期价值投资“窗口期”；另一方面，养老保险等品种的进一步开发使得保险机构迫切需要打通产业链相关投资渠道，为自身战略服务。

针对近期险资进入零售业，申万宏源分析师王俊杰认为，目前商贸零售类企业在内价值大多高于当前市值，尤其国内上市零售公司多为各地龙头企业，往往在城市黄金地段拥有商业物业；而且零售企业往往上下游占款较多，现金流充裕。按照自有物业重估和现金流计算，具备较强投资价值。

国企改革依然被认为是险资“风口”举牌的“催化剂”。分析人士认为，在煤价持续走低的情况下，富德生命人寿“执著”举牌中煤能源，看重的就是相对明朗的国企改革预期。此前，遭到国华人寿举牌的部分公司也在讲述国企改革“故事”。例如，有研新材具有央企背景，而东湖高新实际控制人是湖北省国资委；华鑫股份则属于“仪电系”旗下的上市公司，实际控制人是上海市国资委。此外，前海人寿举牌的南玻A、中炬高新、韶能股份等属于广东国企改革概念股。

### 部分公司权益投资暴露风险

险资对股市兴趣渐浓引发市场关注的同时，警示投资风险的警钟也在敲响。权威人士表示，目前宏观经济环境对保险资金，特别是寿险资金运用构成短期利好。从资产端看，新增固定投资收益率下降，但存量投资价格上涨和权益类投资的收益基本可以抵消这一影响，但在保险资金运用方面，相关风险已经开

始暴露。

据权威人士介绍，从市场环境来看，经济去杠杆化必然导致信用风险加大，固定收益类投资风险隐患将显著增加。随着利率步入下行通道，新增保险资金投资的稳定收益率将不断走低，从而拖累整体的投资者收益率。就权益类投资而言，部分公司投资风格较为激进，大幅提高股票仓位，令权益类投资接近监管要求比例上限，风险敞口急剧放大，甚至有部分公司权益类投资已经由盈转亏。

中国保险行业协会近期发布的《中小寿险公司发展研究报告》认为，中小寿险公司在投资结构上整体以固定收益类品种为主，在债权计划和其他资产的配置比例高于大型寿险公司，在目前发展中存在的主要问题之一是资金运用渠道窄，收益提升受限。在申请投资牌照和新业务资质时，由于人力、资产规模、资本金、制度、系统风控等多方面的资源劣势，仍面临较高的门槛限制，在投资范围和投资工具的选择上限制较多，能够实际运用的空间有限，更多局限在传统资本市场投资渠道。同时，资本市场低迷、震荡对投资收益的负面影响加大了中小寿险公司的经营难度。保监会虽然重新开放了保险资产管理产品业务的试点，但目前有关产品的同质化程度较高，创新度不足，难以满足中小寿险公司的需求。

《报告》显示，目前中小寿险公司业务结构失衡的困局已经显现，国家政策变化、监管改革措施和市场化改革方向对中小寿险公司经营管理能力提出严峻挑战。

### 9月以来部分险资增持股票金额（估算）

险资公司名称	获增持公司名称	增持所用资金量
君康人寿	三特索道	1.5亿元人民币以上
富德生命人寿	浦发银行	近280亿元人民币
富德生命人寿	中煤能源H股	超过60亿港元
前海人寿	明星电力	1.61亿元人民币以上
前海人寿	合肥百货	0.41亿元人民币以上
百年人寿	万丰奥威	3.1亿人民币以上

本报记者李超据公开信息整理

# 国家统计局：预计“十二五”期间经济年均增长近8%

□新华社电

经济增长换挡不失势。

2011年至2014年，我国国内生产总值年均增长8.0%，由高速增长转为中高速增长。2014年我国经济总量达到63139亿元，折合10.4万亿美元，稳居世界第二位，占世界份额达到13.3%，比2010年提高4.1个百分点。

根据报告，“十二五”时期，国内经济结构调整不断迈出新步伐。服务业成为第一大产业。2012年，我国第三产业现价增加值占GDP比重上升到45.5%，首次超过第二产业成为国民经济

济第一大产业。2014年，第三产业比重上升到48.1%，2015年上半年进一步上升到49.5%。

内需特别是消费对经济增长贡献明显增强。2011年至2014年，最终消费对经济增长的年均贡献率为54.8%，高于投资贡献率7.8个百分点。

新型城镇化稳步推进。2011年末，城镇人口首次超过农村人口，城镇化率突破50%。2014年进一步提高到54.77%，2011至2014年城镇人口每年增加近2000万人，带动了巨大的投资和消

费需求。

此外，随着积极推动经济发展方式从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长，“十二五”时期我国经济运行质量不断提高，可持续发展能力不断增强。

报告说，2014年，水电、风电、核电、天然气等清洁能源消费量占能源消费总量的比重为16.9%，比2010年提高3.5个百分点。2011年至2014年，单位GDP能耗累计下降13.4%，2015年上半年同比下降5.9%。

# 九月银行理财产品发行量收益率双双缩水

□新华社电

数据显示，今年9月市场上累计有161家商业银行共发行4634款理财产品，相比上月减少2.17%。当月人民币非结构性理财产品平均预期收益率为4.63%，较上月下降0.1个百分点；人民币结构性理财产品，平均预期收益率为5.69%，较上月下降0.23个百分点。总体来看，当月理财产品数量、收益均呈现持续下滑局面。

银率网分析师闫自杰认为，三季度以来，银行理财产品的发行规模和收益水平都出现下滑，首先是货币政策宽松，但实体经济去产能、调结构的阵痛期还将持续下去，银行理财在资产端难觅高收益投资渠道，收益下滑趋势仍将延续；其次，利率不断下行，部分理财产品可以通过寻找低成本的资金进行提前还款，造成部分中长期理财产品提前终止，投资者需要重新进行投资。在利率持续下行的情况下，投资者

逐渐向开放式理财转变，而多数城商行理财产品业务起步较晚，在人才储备、风险把控、投资能力等方面暂不具备大规模转型的基础，